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24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
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Wir denken uns die Zahlen von 1 bis 99 liickenlos hintereinander geschrieben 1234567891011 . .. 9899.
Nun werden durch Klammern je drei aufeinanderfolgende Ziffern zu Dreiergruppen zusammengefasst
(123)(456)(789)(101)(112) . ..(979)(899). Welche der folgenden Dreiergruppen gehort nicht dazu?

(A) (222) (B) (444) (C) (464) (D) (646) (E) (888)

Im Kindergarten steht das abgebildete Balanciergerdt, bei dem
die Kinder iber die verbindenden Balken balancieren konnen.
Wir bezeichnen den Weg von einer zu einer benachbarten Ecke
als Schritt. Zu welcher der Ecken P, @, R, S, T kann ein Kind, das in A
beginnt, nach 33 Schritten gelangen?

(A)nurzu T (B) nur zu @
(C)nurzu P, Rund S (D) nurzu P, R, Sund T
(E) zu jeder der 5 Ecken

Ein Quadrat ist in einen Halbkreis mit Radius 1cm einbeschrieben, d. h.,
dass zwei Eckpunkte auf dem Halbkreis und die anderen beiden auf dem
Durchmesser liegen (s. Abb.) Welchen Flicheninhalt hat das Quadrat?

(A) % cm? (B) ? e

(C)1em? (D) 2 cm? cm?

2

B

3 (E) 73

Wie viele Losungen (x, y), wobei x und y positive ganze Zahlen sind, hat die Gleichung 3x + 5y = 20197
(A) 15 (B) 118 (€) 119 (D) 134 (E) 135

Auf dem Taschenrechner will Florentine (a+b) : ¢ ausrechnen, wobei a, b und ¢ natiirliche Zahlen sind.

Dazu gibt sie ein und erhalt als Ergebnis 11. Bei der Eingabe von erhalt

sie hingegen als Ergebnis 14. Wie lautet das von Florentine gesuchte Ergebnis von (a+ b):¢?
(A) 1 (B) 2 (C)s (D) 7 (E) 8
Wie viele Ebenen gibt es, die genau 3 Eckpunkte eines gegebenen Wiirfels enthalten?

(A) 3 (B) 4 (C)6 (D) 8 (E) 12

XA

Rechts ist ein Rechteck zu sehen, dessen Eckpunkte auf den Kanten eines "-'

Wiirfels mit der Kantenlange 1 liegen. Fiir welchen Wert von x ist das Rechteck

ein Quadrat? 'A
“‘X X

1 2 V3

(A) ®) 3 O ©@F @3

V2

An jede Ecke eines Quadrats ist eine positive ganze Zahl geschrieben. Dabei gilt: Wenn zwei der
Zahlen zur selben Quadratseite gehdren, ist eine ein Vielfaches der anderen — und — von je zwei
einander diagonal gegeniiberliegenden Zahlen ist keine ein Vielfaches der anderen. Welches ist die
kleinstmogliche Summe der vier Zahlen?

(A) 24 (B) 31 (C) 35 (D) 47 (E) 53



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
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Das rechts abgebildete Oktaeder kann aus dem daneben y\

abgebildeten Netz gefaltet werden. Welche der Kanten

des Netzes fillt beim Zusammenfalten mit der mit x M

markierten Kante zusammen? \vf £ \/
o

(A)1 B2 ()3 (M4 (E)5

Ein Saft soll hergestellt werden, indem ein Saftkonzentrat mit Wasser im Verhaltnis 1 : 7 verdiinnt wird.
Das Saftkonzentrat befindet sich in einer genau bis zur Hélfte damit gefiillten 1-Liter-Flasche.
Welchen Anteil davon muss man nehmen, um 2 Liter Saft zu erhalten?
1 T 2 4 die gesamte
(A) 4 (8) > (© = (D) = Al

Seit Ingrid, Petra und Renate Rentnerinnen sind, gehen sie tdglich zusammen spazieren. Wenn Ingrid
keinen Hut aufhat, dann trigt Petra einen. Wenn Petra keinen Hut aufhat, dann trdgt Renate einen.
Heute ist Petra ohne Hut. Wer tragt also heute einen Hut?

(A) Ingrid und Renate (B) nur Ingrid (C) nur Renate
(D) weder Ingrid noch Renate  (E) Das lasst sich nicht mit Sicherheit sagen.

Die Fahne unseres Angelvereins soll neu genaht werden. Sie ist rechteckig, und ihre
Hohe verhalt sich zur Breite wie 3 : 5. Die vier verschiedenfarbigen Stoffstiicke sind
rechteckig und haben denselben Flacheninhalt (Abbildung nicht makstabsgerecht).
Wie verhalt sich bei dem schwarzen Stoffrechteck die kiirzere zur langeren Seite?

(A)1:3 (B)i2:5 (C)2:7 (D) 3:10 (E)5:12

Meine siebenstellige Telefonnummer AAABBBB beginnt mit drei gleichen Ziffern A und endet
mit vier gleichen Ziffern B. Die Summe aller sieben Ziffern ist die zweistellige Zahl AB.
Dannist A+ B =

(A) 3 (B) 7 (C) 10 (D) 14 (E) 17

5-Punkte-Aufgaben

Joel ist mit seinem GroBvater auf dem Markt Obst kaufen. ,Sieh nur, Opa, was es hier alles gibt",
ruft Joel. ,, Aber die Preisschilder!, murrt der GroRvater. , Wie soll man denn da die Preise vergleichen?"
.Naja“, erwidert Joel, ,dann miissen wir halt rechnen." Welches der folgenden Schilder gehort zu
dem Obst, das in Relation zum Gewicht am billigsten ist?

129% scht. o Mo
O 7. 77< MY 1.98 € Q) 9.99€

-

(G

Es sollen 60 silberne und 60 goldene Perlen so auf Schalen aufgeteilt werden, dass sich in jeder
Schale gleich viele silberne Perlen befinden, jedoch in keinen zwei Schalen dieselbe Zahl von goldenen
Perlen ist. Wie groR kann die Anzahl der Schalen dabei hochstens sein?

(A) 20 (B) 15 (€) 12 (D) 10 (E)6



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Ein Quadrat ist wie in der Abbildung in neun gleich groRe Quadrate geteilt.
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Welche der folgenden Gleichungen gilt fiir die Winkel & und 8 7
(A) @+ = 45° (B) 28 + o = 90° (C) a+ 8 =60° A A
B 20 + 6 = 90° (E)a=p ify

. Beim Versand der Pakete mit den Preisen fiir den Kinguru-Wettbewerb hat Martin drei Pakete

zusammen auf die Waage gelegt. Sie zeigt 28 kg. Die Gewichte der Pakete, in Kilogramm angegeben,
sind drei verschiedene natiirliche Zahlen. Wie schwer kann das leichteste dieser Pakete héchstens sein?

(A) 1kg (B) 4kg (C) Tkg {D) 8kg (E) 9kg

Auf drei Papierschnipseln steht jeweils eine vierstellige Zahl. Ich weiR, dass
die Summe dieser drei Zahlen 10126 ist. Welche drei Ziffern sind verdeckt?

WA} 5. 6.7 - (B)457 (€467 (D456 (E57.8 i

4-Punkte-Aufgaben

Uber der Diagonale AC eines Quadrats ABCD ist das gleichseitige Dreieck ACE so errichtet worden,
dass sich der Punkt D im Inneren dieses Dreiecks befindet. Wie groR ist der Winkel EDA?

(A) 30° (B) 72° (C) 135° (D) 144° (E) 150°
Die Zahlen a, b, c und d sind vonemander verschledene Zahlen aus der Menge {1,2, 3,4, 5,6,7,8,9,10}.
Welches ist der kleinste Wert, den l_) E haben kann?
14 i 29 3 25
(A) = (B) ¢ (9] %0 (D) I (E) >

Ein 3 x 2-Rechteck kann aus zwei L-Figuren [ = | gebildet werden, wofiir es genau zwei

Moglichkeiten gibt: HF—HH und T} . Die rechts abgebhildete Figur kann aus vier
I | | =

solchen L-Figuren gebildet werden. Wie viele Méglichkeiten gibt es dafiir?
(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 6 (E) 8

Zum Triathlon-Mehrkampf gehdren die Disziplinen Schwimmen, Radfahren und Laufen. Bei unserem
Pfingsttriathlon waren drei Viertel der Gesamtstrecke mit dem Rad zu bewialtigen. Die Laufstrecke
betrug ein Fiinftel der Gesamtstrecke. Und die besonders lange Schwimmstrecke war 2 km lang.
Wie lang war die Gesamtstrecke bei diesem Triathlon?

(A) 10km (B) 20 km (C) 38km (D) 40 km (E) 60km
Die abgebildete Figur wird durch drei gleich groBe Kreise, die den Umfang u haben,

gebildet. lhre Mittelpunkte liegen auf einer Geraden sowie auf der Kreislinie von einem
oder zweien der beiden anderen Kreise. Wie lang ist die duRere Begrenzung der Figur?

(A) %u (B) gu (&) gu (D) 2u (E) gu
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Klassenstufen 9 und 10

Donnerstag, 21. Mdrz 2019 Arbeitszeit: 75 Minuten

1. Von den jeweils 5 Antworten ist genau eine richtig.

2. Jede Teilnehmerin und jeder Teilnehmer bekommt zu Beginn 30 Punkte. Bei einer richtigen Antwort
werden die vorgesehenen 3, 4 oder 5 Punkte hinzuaddiert. Wird keine Antwort gegeben, gibt es 0 Punkte.
Bei einer falschen Antwort wird ein Viertel der vorgesehenen Punkte abgezogen, also 0,75 Punkte, 1 Punkt
bzw. 1,25 Punkte. Die hochste zu erreichende Punktzahl ist 150, die niedrigste 0.

3. Taschenrechner und andere elektronische Hilfsmittel sind nicht zugelassen.

3-Punkte-Aufgaben

. Eine Modelleisenbahn braucht genau 1 min 11 s fiir eine Runde. Wie lange braucht sie fiir 6 Runden?
(A)6min56s  (B)7min6s (C) 7min 16 s (D) 7 min 26 s (E) 7 min 36 s
. Wahrend der Frisér meine Haare schneidet, soll der Lehrling HAARANALYSE so an die Wand
hinter mir schreiben, dass ich es vor mir im Spiegel richtig lesen kann. Was muss er schreiben?
(A) HYVEVNVIACE (B) ESYJANAAAAH (€) HAAAANA Y23
(D) I2YLANARAAH (E) A2YJANAAAAH
. Drei Spielwiirfel werden gleichzeitig geworfen. Wie viele verschiedene Punktesummen sind maglich?
(A) 13 (B) 14 (C) 16 (D) 18 (E) 21
20-19:20+19
*10-20-19+20
(A) —419 (B) —39 (C) 1 (D) 39 (E) 381

. Fiinf identische Gliser sind mit Wasser gefiilit und unterschiedlich gekippt. Vier der Gldser enthalten
dieselbe Menge Wasser. In welchem Glas ist eine andere Menge Wasser?

(A) (B) (€) AD)
. In der hohen Hecke um unseren Stadtpark befinden sich 5 Tore. Wie viele Maglichkeiten gibt es,
den Park durch eines der Tore zu betreten und durch ein anderes wieder zu verlassen?
(A) 24 (B) 20 (C) 16 (D) 15 (E) 12

. Ein Quadrat wurde auf fiinf verschiedene Arten grau bemalt. In welchem Bild ist die grau bemalte
Flache am groRten?

(A)n (B)H (C)m (D)m (E)|‘




